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L'EXERCICE | DE CHIMIE EST OBLIGATOIRE.
LE CANDIDAT TRAITERA DEUX EXERCICES AU CHOIX PARMI LES N° lI-lif ou IV.

| - CHIMIE

1 - On dissout 1 g d'un acide carboxylique dans de I'eau distillée. On dose ensuite la
solution obtenue par une solution d'hydroxyde de sodium de concentration 1 mol.L-1,
L'équivalence acido-basique est obtenue aprés avoir versé 16,7 cm? de |a solution
basique.
Déterminer :

a) le nombre de moles d'acide contenu dans 1 g,

b) la masse molaire de |'acide,

c) la formule développée de cet acide sachant que la formule générale d'un acide
carboxylique est de la forme C,Hz,02.

2 - On fait réagir de I'acide éthanoique sur de I'éthanol en présence d'un catalyseur.
a) Ecrire I'équation de la réaction en précisant les noms des corps obtenus.

b) Quelle nouvelle fonction obtient-on ? Quel est le groupement fonctionnel qui
le caractérise ?

3 - Un polymeére P a la formule suivante :
+ co —(0)— o — 0 — (CHys — O ﬂ-n

a) Ecrire la formule développée du motif de ce polymére. A quelle famille de
polyméres appartient ce corps ?

b) La masse molaire moléculaire moyenne de ce polymére est de 18 kg.mol-1.
Calculer son degré de polymérisation moyen.

Données des masses molaires atomiques :
-M {H) = 1 g.mol-1
- M (C) = 12 g.mol-1

=16 g.mol-1




CDK5 2/3 SESSION 1994

Il - ELECTRICITE

1 - Trois bobines identiques, dimpédance Z = 100 Q, de déphasage ¢ = 30°, sont
alimentées par un réseau triphasé équilibré 220 V/380 V, 50 Hz. Ces bobines sont
montées en étoile.

— Faire un schéma du montage.

— Préciser la valeur de la tension aux bornes de chaque bobine.

- Quelie est la valeur efficace de l'intensité du courant dans chaque bobine ?

- Quelle est la valeur de l'intensité du courant dans le fil neutre 7
2 - Un moteur asynchrone triphasé 220 V/380 V, 50 Hz consomme une puissance
électrique Pa = 3400 watts a la fréquence de rotation n = 2900 tr/min.

Son facteur de puissance est alors cos ¢ = 0,866 et la puissance mécanique utile est
Py = 3000 watts.

Calculer :
—~ le moment Cy du couple utile du moteur

— le rendement p de ce moteur

~ lintensité efficace 1 du courant dans un fil de phase.

Il - MECANIQUE

Un matelas de tissu de polypropyléne (longueur 2,80 m, largeur 1,40 m,
épaisseur 12 cm) est placé sur une table a découpe.

1 - La masse du matelas étant de 210 kg, calculer :
- sa masse volumique,
- sa densité par rapport a l'eau,
- fintensité de son poids. (On prendra g = 10 Nkg-!

2 - Le coefficient de frottement entre la table et le matelas étant de 0,11, calculer
l'intensité de la force horizontale & exercer sur le matelas pour le déplacer.

3 - Pour le déplacer facilement sur la table, on crée un coussin d‘air entre la table et le
matelas. Calculer la surpression minimale de l'air a injecter entre la table et le
matelas.
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IV — PHYSIQUE

Une chaudiére électrique est prévue pour fournir de la vapeur sous une pression
voisine de la pression atmosphérique normale.

Elle est essentiellement constituée d'une cuve contenant un volume Vo =2 litres
constant d'eau liquide (une pompe injecte I'eau s'il en manque), et d'un systéme
d'extraction de la vapeur dont on négligera le volume.

Dans tout le probléme, on néglige I'énergie nécessaire pour chauffer le métal de
la cuve.

1 - Délai de mise en marche :

Le matin, la mise en service exige que I'eau de la cuve atteigne une température
de: 9,,,3,( = 100°C alors qu'elle refroidit dans la nuit a une valeur de G, = 15°C.
La puissance electrlque de la résistance chauffante est : P = 10 kW.

Evaluer le temps nécessaire a I'échauffement de I'eau liquide de 15 a 100°C.

2 - Débit maximum de vapeur :

L'eau sortant a I'état de vapeur a été introduite & 15°C dans la cuve, donc
réchauffée de 15°C a 100°C avant d'étre vaporisée.

a) calculer 'énergie W,y nécessaire pour échauffer 1 kg d'eau arrivant dans la
chaudiére et la vaporiser.

b) Calculer la masse de vapeur d'eau obtenue en une seconde, la puissance de la
chaudiére étant de 10 kW.

¢) En déduire le débit volumique en ms/s de vapeur obtenue. On considére la
vapeur d'eau comme un gaz parfait a la température de 100°C et a la pression de
105Pa.

Données :

— échauffement d'un cm?3 d'eau de 1 degré : 4,18 joules
- chaleur latente de vaponsatlon 2250 kJ.kg-1
- masses molaires : atome d' oxygéne 16 g
atome d'hydrogene:1g
- constante des gaz parfaits R = 8,32 J.mol-1.K-1




